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Вступ 
 Перехід до шкільного навчання докорінно змінює весь спосіб життя 

дитини. У цей період в його життя входить вчення, діяльність обов'язкова, 

відповідальна, вимагаюча систематичної організованої праці. В старшому 

дошкільному віку дитина  адаптується до першого класу - особливий і 

складний період в житті дитини: він освоює нову соціальну роль учня, новий 

вид діяльності - учбову, змінюється соціальне оточення, з'являються 

однокласники, учителі, школа як велика соціальна група, нарешті, 

змінюється устрій його життя. У шестирічної дитини є вже основні 

передумови вчення: способи пізнавальної діяльності, мотивація. Становлення 

його як учня відбувається лише в процесі навчання і усього шкільного життя. 

Процес такого становлення за сприятливих умов охоплює перше півріччя 

першого року навчання в школі. Процеси становлення соціально-психолого-

педагогічної допомоги і підтримки школярів, що відбуваються в останні 

десятиріччя, її активне включення в учбово-виховний процес освітніх 

установ дозволяє предметно обговорювати і вивчати місце профілактичних, 

діагностичних, коректувальних, ігрових елементів у вирішенні проблеми 

запобігання небажаним варіантам дитячого розвитку і підвищення 

адаптаційних можливостей учнів початкової школи.  

      Грі приписують найрізноманітніші функції, як чисто освітні, так і 

виховні, тому виникає необхідність більш точно визначити особливості 

ігрової діяльності дошкільнят, її вплив на розвиток дитини і знайти місце 

даної діяльності в загальній системі виховної роботи установ для дітей. 

Об’єкт  дослідження   ігрова діяльність  

Предмет дослідження особливості  ігрової діяльності дошкільників 

Мета дослідження - виявити особливості ігрової діяльності дошкільників 

Для досягнення поставленої мети  необхідно вирішити наступні задачі: 
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1. Визначити теоретичні  підходи вітчизняних і зарубіжних вчених 
психологів та педагогів  до розуміння особливостей  ігрової діяльності 
дошкільників.  

2. Обґрунтувати програму дослідження виявлення особливостей ігрової 

діяльності дошкільників 

3. Виявити особливості впливу ігрової діяльності на адаптацію  

дошкільників  

4. Виявити особливості ігрової діяльності  дошкільників 

В ході дослідження відповідно до його цілями і завданнями застосовувалися 

такі теоретичні та емпіричні методи: теоретичні: аналіз наукової літератури, 

узагальнення отриманої інформації, емпіричні:  тестування; комплекс 

психодіагностичних  методик: "Карта спостереження Стотта"  ,"Карта 

шкільної адаптації»  ,"Шкільна тривожність", Анкета для визначення 

шкільної мотивації  (розроблена       Н.Г. Лускановою), методи математичної 

обробки статистичної інформації. 

База проведення дослідження: виступила школа № СОШ (середня Одеська 

школа) №18, г. Одеса вул. Прохоровська 46.  

У дослідженні взяли участь 61 людина: 30 дітей, 30 батьків, 1 учитель. Діти 

6.5 - 7років, матері у віці 27-35 років, класний керівник жінка у віці 42 років. 

Структура роботи: дипломна робота загальним обсягом в сторінки включає: 

(вступ, 2 розділи, висновки, список використаної літератури (що містить 55 

першоджерел), додатки. 
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Загальні висновки 

Визначенні теоретичні  підходи вітчизняних і зарубіжних вчених психологів 

та педагогів  до розуміння особливостей  ігрової діяльності дошкільників 

дозволяють нам зробити наступні  висновки: ігрова діяльність дітей старшого 

шкільного віку   є провідною діяльністю дошкільника, засобом його 

всебічного розвитку важливим методом виховання. Вчені В. І. Аснін, О. О. 

Венгер, Л. І. Божович, П.Я. Гальперін, О.М. Д ’яченко, В. Запорожець, З.М. 

Істоміна, О.Н. Леонтьев, О.О. Люблінська, С. Л. Новосьолова, І.Ф . Обухова, 

М. М. Подд’яков, Ж. Піаже, С.Л. Рубінштейн, Н. Ф. Тализіна вказують на те, 

що гра суттєво впливає на розумовий розвиток дитини дошкільника.   

Зокрема, на усвідомлення цілей у грі, вибір засобів її досягнення, створення 

ярової ситуації, прийняття на себе ролі - все це розвиває мислення, уяву 

дитини, зба гачує і уточнює сприймання, поширює запас уявлень, розвиває 

увагу, пам’ять. В ігровій діяльності відбувається як психічний, так і фізичний 

розвиток дитини, розвивається: лучная сила, швидкість і точність рухів. 

Отже, гра є важливим засобом психічного та фізичного розвитку дитини.  Гра 

впливае на успишність адаптації дитини до школи. 

У цій дипломній роботі дослідження присвячено виявленню особливостей 

ігрової діяльності  дошкільників, спеціально організаційна ігрова діяльність в 

дитячому садочку, тих дітей, які відвідували дитячий сад і тих дітей, які не 

відвідували дитячий сад, ігрова діяльність була не спеціально 

організаційною. 

Діти, що відвідували дитячу дошкільну освітню установу краще адаптуються 

до умов шкільного навчання, ніж діти, одержуючи тільки сімейне виховання. 

Орієнтація сучасної школи на гуманізацію процесу освіти та різнобічний 

розвиток особистості дитини передбачає необхідність гармонійного 

поєднання власне навчальної діяльності, в рамках якої формуються базові 

знання, вміння та навички, з діяльністю творчої, пов'язаної з розвитком 
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індивідуальних задатків дітей, їх пізнавальної активності, здатності 

самостійно вирішувати нестандартні завдання і т. п. 

Виявлення особливостей ігрової діяльності дошкільників дозволило 

визначити наступні особливості: з досліджуваних даних можна сказати, що в 

1 групі першокласників, діточки які ходили в дитячий садок, гра була 

спеціально організована, спрямована на успішну адаптацію діток до школи.  

За особовими показниками адаптації до школи виявляються таки 

результативні особливості ігрової діяльності дошкільників: спостерігається 

низький рівень асоціальності, інфантильності, невпевненості. Середній 

рівень подчиняемости. Високий рівень подчиняемости і високий рівень 

активності. Отже, в цій групі першокласників процес адаптації до школи 

проходить позитивно, і вони добре підготовлені до учбового процесу. 

Проявляють себе як активні, упевнені в собі, на уроці уважно слухають, що 

говорить учитель, з легкістю виконують завдання. 

Подальше дослідження по шкільній адаптації в 1 групі переважає високий 

рівень: за показниками - учбової активності, засвоєння програмного 

матеріалу, поведінка на уроці, поведінка на зміні, взаємовідношення з 

однокласниками, відношення до учителя, емоцій. Середній рівень в 

незначній кількості: за показниками учбової активності, засвоєння 

програмного матеріалу, поведінка на зміні, взаємовідношення з 

однокласниками, емоцій. Отже, в цій групі проявляється активність в 

учбовому процесі, часто піднімають руку і відповідають правильно. 

Сумлінно виконують завдання, які задає учитель. Вони товариські, легко 

контактують з дітьми. Проявляють дружелюбність по відношенню до 

учителя. У емоційному плані завжди гарний настрій і часто посміхаються. 

Шкільна адаптація проходить легко і з позитивними емоціями. Вони 

почувають себе школярами.  

По дослідженню шкільної тривожності в 1 групі в незначній кількості були 

виявлені симптоми шкільної тривожності на середньому рівні, такі як: "не 
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упевнений в правильності своїх відповідей, дій"; "панічно реагує на невдачі в 

навчанні"; "дуже боїться помилитися при відповіді"; "на уроці гризе ноги, 

смокче пальці, крутить волосся"; "під час відповіді здійснює неспокійні рухи 

пальцями". Отже, в цій групі в незначній кількості у незначної кількості 

першокласників характерна періодична емоційна напруга, яка змінюється 

позитивним досвідом учбового процесу. 

Так само вивчення шкільної тривожності виявило прояв на середньому рівні 

симптому шкільної тривожності "бувають нічні страхи з шкільною 

тематикою", що пов'язано з процесом обробки інформації, отриманих даних 

протягом дня. Отже, в цій групі проявляється страх перед школою у зв'язку з 

процесом обробки інформації за день, який допомагає швидше адаптуватися 

до школи. В цілому у усієї групи відзначається хороша підготовка до школи, 

адаптація проходить легко. Першокласники відчувають себе школярами, 

позитивні емоції допомагають легко справлятися з учбовою програмою. 

Виходячи з дослідження мотивації у першокласників, можна зробити 

наступні висновки: в 1 групі високий рівень мотивації проявляється і є 

ознакою позитивної динаміки в навчанні і розвитку дитини, що відповідає 

легшій адаптації до школи. 

У 2 групі першокласників, діточки не ходили в дитячий садок, гра не була 

спеціально організаційною,  за особовими показниками адаптації до школи 

спостерігається низький рівень асоціальності і подчиняемости. Середній 

рівень інфантильності. Високий рівень інфантильності, високий рівень 

активності, невпевненості. Отже, в цій групі першокласників, процес 

адаптації до школи проходить негативно, і вони погано підготовлені до 

учбового процесу. Проявляють себе активно на змінах, грають з 

однокласниками, на уроці не уважні, не усидливі, учителі не слухають, 

неохоче виконують завдання. Для них головною залишається гра. 
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По дослідженню шкільної адаптації в 2 групі спостерігається високий рівень 

учбової активності, засвоєння програмного матеріалу, поведінка на зміні, 

взаємини з однокласниками, відношення до учителя, емоцій. Середній 

рівень: учбової активності, засвоєння програмного матеріалу, поведінка на 

зміні, взаємовідношення з однокласниками, відношення до учителя. Низький 

рівень поведінки на уроці. Отже, в цій групі проявляється пасивність на 

уроці, роблять грубі помилки, багато виправлень в завданнях. У цій групі 

переважають ігрові інтереси, на уроці вони займаються сторонніми справами. 

Мало ініціативні, але легко вступають в контакт, якщо до них звертаються. 

Спілкування з учителем призводить до негативних емоцій. Негативні емоції 

переважають, як і негативне відношення до школи. Відчуття себе школярем 

не сформовано.  

Дослідження шкільної тривожності в 2 групі. Симптом шкільної тривожності 

проявляється на високому рівні "вважає, що до нього погано відносяться в 

класі. Симптом шкільної тривожності з проявом на середньому рівні "дитина 

боїться відповідати у дошки"; "при зверненні учителя легко червоніє"; 

"панічно реагує на невдачі в навчанні"; "дуже боїться помилитися при 

відповіді"; "вважає, що до нього погано відносяться в класі"; "на уроці гризе 

нігті, смокче пальці, крутить волосся"; "під час відповіді здійснює неспокійні 

рухи пальцями" Отже, в цій групі характерне переважання підвищеної 

ситуативної тривожності і відношення до себе як до школяра не сформовано. 

Так само спостерігається шкільна дезадаптація. 

Так само шкільна тривожність на високому рівні. Проявляється симптом 

шкільної тривожності "перед відходом в школу скаржиться на поганий стан"; 

"у школі неохоче розлучається з батьками". На середньому рівні виявлений 

симптом шкільної тривожності "перед відходом в школу скаржиться на 

поганий стан"; "у школі неохоче розлучається з батьками"; "бувають нічні 

страхи з шкільною тематикою"; "уникає розмов про школу"; відкрито 

виражає страх перед школою. Отже, для цієї групи характерно висока 



60 
 
тривожність, пов'язана з навчанням в школі. Так само негативні емоції, 

пов'язані з школою. Вони заперечують учбовий процес і не хочуть ходити в 

школу. Яскраво виражена дезадаптація. 

Дослідження по мотивації в 2 групі - діточки яки не ходили в дитячий садок, 

виявлений низький рівень мотивації, що може служити показником шкільної 

дезадаптації дитини. 

Таким чином ігрова діяльність в нашому дослідженні,  розглядається як засіб, 

що підвищує ефективність педагогічного процесу в початковій школі, було 

доопрацьовано зміст ігрових занять, які сприяють профілактиці дезадаптації 

дитини до школи. Значення сюжетно-ролевих і дидактичних ігор в підготовці 

до школи важко переоцінити. Сюжетно-ролеві ігри чинять загальний 

розвиваючий вплив на особу майбутнього школяра, а дидактичні ігри з 

правилами пов'язані з майбутньою учбовою діяльністю і поведінкою учнів. У 

іграх відбувається програвання дошкільником ситуацій і дій, значною мірою 

наближених до майбутньої учбової діяльності. Т. е. у грі відбувається 

безпосередня підготовка дитини до переходу на новий ступінь навчання - 

вступу до школи. 
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